35年如一日造林护树,"全国防沙治沙先进个人"陈启贤——

结下深厚"树仔缘" 乐当海岛播绿人

先进个人'称号啦!"近日,这个喜 讯在东山岛一传开,许多知情的 人都说,陈启贤学习谷文昌,35年 如一日造林护树,为海岛林业科 学发展作出了很大贡献,这荣誉 他当之无愧!

扎根林业

从小立下"护林愿"

11月15日,笔者慕名前往东山 县自然资源局采访,却找不着陈启 贤。"老陈一大早就赶去海湾风口查 看树苗了。"陈启贤的同事对笔者说 道。笔者随后赶到陈城镇山口村海 湾风口地段。只见浪涛伴随着阵阵 寒风涌向海岸,陈启贤正在指导林 业员用塑料网筑起"防护墙"。"你 看,这是6个月前'退养还林'种的 树苗,已长高了不少。如果冬季没有 采取防护措施,树苗就会被冻伤冻 死。"陈启贤对着林业员说。

"看到木麻黄,想起谷文昌。造 林植树是防沙治沙的法宝,这是当 年谷书记的成功经验。"坐在绿荫树 下,提起这次获得的荣誉,陈启贤表 示:"护林是我作为林业干部义不容 辞的责任,也是我从小向往的'绿色 之梦'。"

陈启贤说,他出身于樟塘镇湖 尾村一个贫苦的农民家庭。记得小 时候,爷爷奶奶经常对他讲述家乡 过去流传的一首民谣,"沙滩一片光 溜溜,风沙无情田屋休,作物有种多 无收,百姓生活苦又愁",还有好多 谷文昌带领村民植树、改变生态环 境的故事。上学时,学校每年都组织 他们到海边绿树下,聆听谷文昌蹲 点湖尾村指导造林防治沙害、建设 湖尾地下水库、造福人民的事迹。正 是这些故事,激发了他为造林防沙 奋斗终身的正能量。

1983年高考,陈启贤填报的第 一志愿就是福建林学院林学系。在 林学院期间,由于表现突出,他光荣 地加入了中国共产党。1987年毕业 后,他回到东山岛,被分配到西埔镇 从事林业工作,从此与树林结下了 不解之缘。

从县林业局到县农林水利局, 再到县自然资源局,从科员到主任 科员,虽然单位名称、职务在变,但 陈启贤爱林护树的心不变。他坚持 35年如一日,一心扑在林业工作上。 这期间,他沿着当年谷文昌的足迹, 踏遍了全县100多个村庄、400多座 山头和10多个海湾,为加快林业发 展、防沙治沙、建设宜居宜游富美新 东山勤奋工作。





出谋献策

筑牢海岛"生命线"

东山岛环绕着140多公里浓 密的防护林带。它们犹如一道道 绿色长城,保护着沿岸的农田村 庄。站在樟塘镇南埔村外海边地 木麻黄树下,陈启贤兴奋地说: "这是5年前更新的木麻黄,长势 很好。"

这些年,针对林木老化的状 况,陈启贤充分发挥自己的技术 专长,在调查研究的基础上,经过 多方科学论证,提出着眼生态, 将防护风沙、景观等功能相融合 的建议,为多功能、多层次的沿 海防护林建设制定实施方案,为 县委、县政府提供科学的决策依 据。此外,他还多次参与编制全 岛绿地规划和林业利用规划设 计,用聪明和才智为海岛绿化绘

"木麻黄的树龄也就几十年, 如今60年过去了,第一二代的木 麻黄早已进入衰老期,因此近几年 来东山加快更新步伐。"陈启贤说, 由于处在风口上,更新改造难度很 大。于是,他提出在不砍树的前提 下,在林带内套种新苗,选择种植 抗风性较强的树种;在内陆带,则 种植一些生长速度比较快的树种。 对新种植的树苗,采用"大穴、大 苗、大客土、大基肥"的种植方法, 并强化造林后期管护措施,埋设自 来水管和喷灌设备,同时搭建防护 林风障,确保幼林顺利过冬。县里 采纳了他的建议,从而突破了风口 造林瓶颈。经过更新改造,现在整 片防护林长势非常好,树干比碗口 还粗了。

近几年,东山县注重科学优化 林分结构,突破了树种单一瓶颈。 陈启贤介绍,以前,沿海防护林树 种基本是单一的木麻黄,由于种植 时间较长,立地条件退化,在树种 选择上面临困难。为解决这一问 题,他在长20多公里的马銮湾、金 銮湾、乌礁湾及部分断带地区,创 新"木麻黄+绿化树种"改造模式, 更新改造沿海防护林2500多亩, 构筑了沿海第一道绿色屏障。这既 优化林分结构和品位,又实现物种 多样化,守护生态"高颜值"。如今, 海湾防护带变成百花竞放、繁花似 锦、多姿多彩的观赏带。"许多前来 游玩的游客陶醉其中。"陈启贤笑

这些年,东山县还大力推进 绿色通道建设,按照"田成方、林 成网、路相通、渠相连"的模式, 新增农田林网30条,实现了"路 网建设到哪里,绿化就跟进到哪 里"。此外,全县封山育林6万多 亩,让每座山体尽披绿装。经过 各方共同努力,全县涌现2个国 家级森林村庄、10个省级森林村 庄。

|严于律己

甘于奉献勇担当

采访中,一提起陈启贤,单位同 事和许多认识他的人,都说他是个 "工作狂""老黄牛",从不徇私且甘 于奉献。

由于历史原因,乌礁湾沙滩存 在一些被违法占用修建鲍鱼养殖 场的问题。在2021年至2022年东 山县开展的乌礁湾"退养还绿"环 境整治工作中,陈启贤肩负使命、 勇于担当,顶住了各种压力、阻力,

深入山口村、黄山村等鲍鱼养殖户 家中,开展耐心细致的思想工作。 那段时间,他加班加点,工作10多 个小时是常态,平均一户要上门三 五次,有的上门了八九次,甚至十 几次,反复说明呵护生态环境、防 沙治沙的重要性。经过陈启贤和同 事们的努力,在县、镇、村的支持配 合下,62个鲍鱼养殖场终于被成功 拆除,"退养还绿"种上木麻黄树苗 445亩。

陈启贤的儿子在厦门工作, 退休后的妻子也去了厦门。妻子 儿子希望他在双休日能去厦门团 聚。可他从来没有双休日、节假日 之分,一心扑在林业工作上,一两 个月难得跟家人聚一次。今年国 庆节长假,他去厦门住了两天,却 一心惦记着冬季即将来临,届时 寒风大浪或"伤害"新植树苗,第 三天就急忙赶回东山落实安排资 金,组织人员在10多公里长的乌 礁湾、金銮湾重点风口地段设障 防风御寒。

这些年,陈启贤因为造林绿化、 防沙治沙成绩突出,先后荣获"福建 省沿海防护体系建设先进个人""福 建省五一劳动奖章""全国绿化奖 章""全省造林绿化工作先进个人 等30多个荣誉。这一次,他又被全 国绿化委员会、人力资源和社会保 障部、国家林业和草原局授予"全国 防沙治沙先进个人"

面对一个个荣誉和称赞声,现 年58岁的陈启贤总是说,他与东山 树木已结下了深厚的"树仔缘",尽 管过两年就要退休,可他将一如既 往,学习弘扬谷文昌精神,更好地为 海岛林业发展提供技术服务。

⊙谢汉杰 文/图



窗口"搬进"群众家 上门服务获赞许

"不出门也能进行评残办证, 太暖心了!"连日来,平和县残联和 县医院相关人员成立评残鉴定小 组,将服务窗口"搬进"群众家,为 长期卧床、重度肢体障碍的对象提 供一站式"上门评残"服务,帮助符 合条件的残疾人办理残疾人证,使 残疾人享受到党和政府的惠民政 策,此举受到当地群众赞许。

"感谢你们上门服务,为我们 解决了大难题!"11月3日上午,家 住九峰镇福田村的曾秋菊激动地 向评残小组成员表示感谢。评定现 场,曾秋菊在老伴和评残小组成员 的搀扶下,缓慢地从床上坐了起 来,评残医师详细询问她的致残因 素、既往病史,认真检查身体四肢 的关节及肌肉拉力、张力情况,严 格按照评残标准进行鉴定;其他小 组成员则帮忙拍摄照片、填写材 料,协助家属进行线上申请,并耐 心地为残疾人家属答疑解惑,认真 把扶残助残政策宣传到位。15分 钟后,一场简易而高效的评残办证 流程完成。

据悉,曾秋菊今年65岁,早年 因交通事故导致残疾,已卧床5年 之久。由于子女长期在外工作,照 顾曾秋菊的重担就落到了老伴身 上,只身一人的老伴无法带她到指 定医院进行残疾鉴定,至今未办理 残疾人证,而残疾人证是残疾人享 受国家和地方政府扶残助残政策 的有效证件。通过上门服务,曾秋 菊在一周内便领取到了残疾人证,

同时也进行有关助残政策的补助 申请,了却了一桩多年的"心事"。

"近阶段,我们通过全面摸排, 了解到偏远山区有部分长期卧床 和行动不便的残疾群众存在'出门 难'问题,且这类对象多数为独居 老人和空巢老人。"平和县残联工 作人员陈南程介绍说,"出门难"意 味着他们无法顺利办理残疾人证。

如何解决这一难题?陈南程告 诉笔者,今年10月,平和县残联在 全市范围内率先出台《重度残疾人 申请"上门评残"工作实施办法》, 主动协调卫健部门,定期会同县医 院为有需求的残疾对象提供"上门 评残"办证服务,让残疾群众足不 出户就能办理残疾人证。

"在第一轮的'上门评残'服务 中,我们持续到霞寨、芦溪、崎岭等 多个乡镇,共帮助50余人评残、办 理相关手续,同时还向行动不便的 残疾人士赠送轮椅,为困难家庭送 上慰问金。"陈南程说。

据悉,在实际工作中,平和县 残联不断探索"我为群众办实事" 新途径新方法,将"上门评残"服务 与主题教育紧密结合,通过转变思 路,从"你来办"向"我去办"转变, 真正让便民服务落到实处,全力解 决残疾家庭的"急难愁盼"问题。今 后,平和县残联还将进一步发挥助 残协会力量,采取更多惠民生、暖 民心的举措,着力打通服务残疾人 "最后一公里"

⊙赖桂碧 曾雅婷 文/图



评残医师正在为曾秋菊进行残疾鉴定

点滴关怀 温暖心间

市壹加壹慈善协会开展慰问盲人活动

本报讯(本报记者 李润 通讯 员 张琳)"非常感谢你们的关心和 帮助,我们一定会克服困难,积极 生活。"近日,面对前来慰问的市壹 加壹慈善协会会长王国和一行,家 住古雷港区的洪永乐激动地表示。

洪永乐和张智敏是一对盲 人夫妻,经营着一家盲人按摩 店,育有一个女儿,日子过得虽 然艰苦,但也其乐融融。可在 2021年,张智敏被确诊为乳腺 癌,治疗费用很高,他们一家生 活陷入了困境。

今年10月10日,市盲人协会 注册成立,协会会长陈腾文获 们家的情况后,积极联系到社会爱 心机构漳州市壹加壹慈善协会。11 月15日,会长王国和与监事长王 福生等一行四人前往古雷港区,慰 问洪永乐和张智敏,并为他们送上 慰问金2000元,于是便有了开头 那暖心的一幕。

亲近"百草" 感知中医药文化魅力

本报讯(张金连 林琼 文/供图) "哇!这里好漂亮,种了很多能够治病 救人的中草药"……孩子们好奇地观 察叶片,不时发出惊叹。11月18日, 来自芗城实小、闽南师大附小的20 余名小学生在漳州卫生职业学院参 加一场"小中医·大健康"中医药文化 体验活动。

该活动由漳州卫生职业学院中 医与康复学院师生党支部、东铺头社 区卫生服务中心党支部举办,旨在增 进青少年对中医药的了解与认同,引 导他们树立良好的健康意识。

沉浸式的体验为孩子们打开了 中医药文化的广博天地,他们在学中 玩、玩中学,充分感知中医药的魅力。 在摸耳识健康环节,孩子通过耳贴游 戏,深入了解耳朵结构、耳穴位置及 功能。在杏林学堂,孩子们近距离观 赏传统的药用器具、精美的中草药标 本,还认真听了许多经典的中医药故 事。在药用植物园,孩子拍照"打卡", 加深对虎尾轮、金银花、肉桂等常见 中草药的辨识。



奇小 可之处。 讲解员通过的 医切脉,感受中医脉象的脉象训练仪手把手教学



连日来,我市迎来大幅降温天气,不少市 民当即切换"人冬"模式。不过,趁着上周末天 气晴好,许多市民选择携家带口出门走走,其 中,漳州市动物园成了热门去处。

在动物园内,家长、孩子与动物们同享冬 日暖阳。在参观、了解、接触动物的过程中,孩 子们开阔了视野,丰富了对大自然的认识,而 园内的游乐设施也成为增进亲子关系的催化 剂,家长与孩子在动物园里度过了一段难忘 的周末时光。

○本报记者 许文彬 文/图





